

## 塞王

突破写作瓶颈的最佳方式  
在于参与真实的社会生活

文/羊城晚报记者 孙磊 图/受访者提供

到工厂去，  
让血液重新滚烫起来**羊城晚报**:作为作家，为什么你会想到这么深入地体验打工人的生活？**塞王**:一说到东莞作家，大家都会想到打工文学。但是遗憾的是我作为一个东莞作家，居然没有流水线工作的经历。而且我感觉，打工文学自涌现了郑小琼、王十月等人后，十几年来很少再见很优秀的作家作品。去年疫情期间，我陆续读了几部新的打工文学作品，却发现这么多年过去了，打工文学写作的视角、内容、情感居然跟十几年前几乎一模一样。这样的作品无法打动我。

东莞打工文学是一座富矿，但是在我看来，目前只开掘了三分之一不到，还有大量的东西值得我们去写。

**羊城晚报**:您在文中提到，深入工厂一线还有一个原因是感觉自己写作遇到瓶颈，情感陷入麻木状态？**塞王**:我的麻木表现在哪里呢？不仅是那些作品无法打动我，而且看到一些人悲惨的遭遇、亲人的痛哭也没有触动我，看到空前的森林火灾新闻，也没什么感觉……这种状态对于一个作家来说，意味着她“可以去死了”。没有情感的作家怎么能写？如果越不过这个坎的话，就再也写不出新的作品。

我写作的初衷，是堆积在心中的情感使我不得不写。但是这几年我写了很多不痛不痒的东西，只是点卯一般让大家知道塞王还在写。正好当时单位改制，我就趁这个机会出去了。我希望通过真正地身在其中，唤醒麻木的情感，让血液重新滚烫起来。这对我的写作生涯来说也是一次冒险。

所以对于一些写作陷入瓶颈的作家，我觉得最好的途径就是参与真实的社会生活，成为其中的一员。

十五年前，如果说有人说作家塞王的写作是底层写作、是打工文学，她会有点愠怒地回答：“你才是打工文学！”2020年春，塞王却主

动应聘东莞一家电子工厂，并把在一线“卧底”近两个月的经历写成散文《无尘车间》。作品在天涯杂志发表后，引发热议。近日，又传

来了塞王的《沉默、坚硬，还有悲伤》获第三届三毛散文奖散文集实力奖的消息。这位颇有个性的女作家，正在受到越来越多的关注。

黑色鸭舌帽，宽松的灰色T恤，阔腿深蓝色牛仔裤。在羊城晚报记者的眼中，塞王的衣着如同她的文字，坦荡、真实、随性。

## 在这个环境里，他们也有自己的智慧与喜乐

**羊城晚报**:那您笔下的打工文学跟其他人有何不同？**塞王**:首先我介入的视角，是以一个作家的身份进入流水线作业，而不是私人的视角。流水线上的命运不是我的命运，我随时可以走。所以我能用相对客观的视角，去观察这个群体、这份职业。正因为陌生，所以我看见了很多其他写作者看不的东西。

比如工作环境，很多打工文学都忽略了，上来就写人与人之间的故事，矛盾，但我没有。我写做的产品叫什么，是怎么做出来的，打工的具体环境和产品的流程、工序……都写得清清楚楚，所有人物间矛盾的推进也都跟工作有关。环境对一个人的影响和压迫



▲塞王曾经“卧底”工作过的无尘车间，这里生产的是一个电子产品背光源

◀塞王打工时穿的无尘服

是显而易见的。在无尘车间，你穿着无尘服，本来的就是一个极其压抑的状态，看不见每个人的脸，每个人都只是一个粗放潦草的轮廓，没有名字，只有工号，没有性格。

所以我觉得对环境的描述非常重要，这对打工文学来说是一种内容的拓展，也是我这篇文章的重要贡献之一。

**羊城晚报**:但你笔下的人物形象都非常鲜活。通过这段时间的观察和深入相处，你眼中的打工者是什么样的？**塞王**:人们总是用同情悲悯的眼光看这个群体，但其实从一开始我就不相信，这群人会一直处于痛苦悲伤的状态。每个人都想快乐地活着，他们有自己的喜乐。

在他们的生活中，九点钟下班，一人一瓶啤酒、慢慢走回宿舍，喝了酒后聊天吹牛，“撩撩”妹子，或者去打麻将。

很多工人以前都做过农活，风吹日晒雨淋，什么重活都做过。对他们来说，在有空调的厂里干活，并不是特别辛苦的事，而且一个月能拿四五千块，比在家干农活强多了。还有的工人为了省钱，一辈子都没有吃过小炒的窗口，只吃免费的饭菜。

现在很多人都在抱怨996，但工人最关心的问题就是有没有加班费？加班才有更多的钱：平时工作10元钱一个小时，工作日加班15元钱一个小时，周末加班20元钱一个小时，国家规定的节假日是三倍工资……所以谁都想加班赚钱。

我在工厂里面听管理员说，中国的工人是全世界最了不起的工人，最优质的工人。比如按照标准操作，完成这一个产品的标准时间如果是5秒，但是中国工人通过自己的经验和熟练程度可以缩短到3.5秒，那么这个工人在保质保量地完成任务的间隙，还有点时间“摸鱼”休息。这就是他自己赚来的，也是一种智慧的体现。

我可能不会当类型作家，  
写作比钱重要多了**羊城晚报**:你最初是怎么走上写作这条路的？**塞王**:我做了很多年的媒体代理人，当时的平面媒体竞争非常激烈。2004年，我一个人在深圳又没有朋友，晚上就开始在各个论坛用散文的形式发帖子。当时在天涯论坛上，我发的每一篇帖子几乎都会被首页推荐，一下子冒出来了，后来也陆续在各个杂志刊物上发表作品。2008年，我写的散文《转身》，获《人民文学》年度散文奖。

写作之路的顺利让我直接放弃了创业，其实我之前还是想创业赚钱，但是文学带来的巨大荣誉感淹没了这一切，已经不再想赚钱那些事。

**羊城晚报**:作为一个湖北人，你是怎么来广东东莞定居，而且一住就是十几年的？**塞王**:我是南漂，广州、深圳，包括佛山、东莞，然后我还去了福州半年，就这样漂来漂去。2009年，东莞长安镇一个文学机构让我过来，希望我能带动当地的写作氛围，我就到长安图书馆上班了。虽然工资不高，但很安稳，我再也不用为基本的生计烦恼，可以安安静静地写作，这一写十几年就过去了。**羊城晚报**:你是在网络上走出来的，后来也有很多作家写网络文学赚了很多钱，为什么你却一直走纯文学道路？**塞王**:我可能永远不会选择做类型作家。我写作是因为个人内心的诉求，而不是写一个跟我无关的故事。文学，对我来说不是赚钱的工具，而是抒发内心情感的有效渠道。

写作，是这个世界上唯一能够影响我喜怒哀乐的事情，发财不是。正因为这样，我不可能为了发表或者拿奖而去走后门送礼什么的。这种事情对我来说是一种莫大的侮辱，我把写作看得比钱重要多了。

撕开现实事件，  
让更多的社会元素融进来

我们撕开，让社会上各种因素都融进来，这样的写作才更有广度和深度，也能体现出更多繁杂丰富的细节和人性。

在转换的同时，我不用滤镜，而是充分尊重事件本身，追求文字的坦荡真实。因为滤镜会干扰一个人的思考，也会遮蔽周边最重要的东西，读来也很打动人。

什么时候需要滤镜呢？当事件本身太糟糕的时候，我会用善意和悲悯的滤镜去柔化现实，但是这不等于在美化和遮蔽。这就像鲁迅在夏瑜坟上凭空添上的一个花环，文学应该给人希望和慰藉。

**羊城晚报**:接下来你的写作有什么具体规划？**塞王**:接下来我准备写日记工（编者注：即以日为单位，当天收工后即结算工资的打工形式）这个群体，跟《无尘车间》一起合成一部非虚构长篇，已经跟出版社签约。

但其实这些都只是相对单一的门类，可以说只是冰山一角，打工文学还有非常丰富的写作资源。我还想进入不同工种的一线去观察，比如鞋厂、玩具厂、五金模具有限公司……只有深度参与，才能接触到更多的人和事，才能观察得更细致。还有更多内容，比如零零后打工群体是什么样的，工人的两性关系等……这些都很有故事，有机会我都想写一写。

## 娱乐

2021年5月30日/星期日/娱乐新闻部主编/责编 邵梓恒/美编 陈健怡/校对 温潮

A8

## A 那段“朋友即家人”的岁月

2019年，制作人玛塔·考夫曼、大卫·克莱恩、凯文·布莱特在参加翠贝卡电影节时回忆了创作《老友记》的经历：1993年，三人成立“布莱特&amp;考夫曼&amp;克莱恩”影视公司，计划和华纳兄弟联合制作一部喜剧，经过反复打磨后，众人决定拍一个聚焦都市青年友情观、爱情观的故事。布莱特还指出，“复杂的两性关系”和“亲密关系的相处尺度”是这部情景喜剧的两条隐性线索。

在《老友记》重聚特辑中，大卫·克莱恩回忆道：“我跟玛塔二十九岁时住在纽约，有一群情感紧密的朋友，我们觉得那段经历可拍成一部电视剧。”

特辑中最大的爆点当属一段“陈年地下情”之于众：出演罗斯的大卫·休默和出演瑞秋的詹妮弗·安妮斯顿承认他们在拍摄头两季的过程中曾有过相互倾慕的时光，但两人因为当时各自有交往对象，没有真正走到一起。大卫·休默说：

“我们不曾越线，也彼此尊重这一点。”詹妮弗·安妮斯顿说：“我们对彼此的欣赏和爱慕，转移到了罗斯和瑞秋身上。”

## 《老友记》时隔17年再播特辑，爱优腾同步上线

## 原来瑞秋和罗斯

真的爱过

羊城晚报记者 龚卫锋

5月27日，《老友记》重聚特辑登陆腾讯视频、爱奇艺、优酷，美国经典喜剧《老友记》的六位主演詹妮弗·安妮斯顿、柯特妮·考克斯、丽莎·库卓、大卫·休默、马特·勒布朗、马修·派瑞在剧集完结17年后再度聚首，重温旧事，分享人生。该剧的执行制作人玛塔·考夫曼、大卫·克莱恩、凯文·布莱特也分享了发掘六位演员的经历。截至记者发稿时，这段104分钟的特辑节目的豆瓣评分高达9.5分。

## 老友记

## B

## 六位主演被改变的人生

2018年，英国《镜报》刊登的《关于&lt;老友记&gt;，你不知道的20件事》一文称，1994年该剧第一季开播时，六位主演的片酬为每集2.25万美元，到了2004年的第十季，每人的片酬涨至每集100万美元。当时籍籍无名的六位主演，在第一季播出后便名声大噪。《老友记》彻底改变了这六位主演的命运。

在《老友记》重聚特辑中，三位制作人揭秘了27年前的选角经过。他们最先定下的是饰演罗斯的大卫·休默。大卫·克莱恩说：“我们试图接洽大卫，但当时他因为在另一部剧中的不愉快经历已离开了电视圈并搬回芝加哥，只在剧场演戏。我们恳求他‘这角色为

你而写’并向他保证，这次一定不一样。他答应演出了。”第二个定下的是饰演菲比的丽莎·库卓，玛塔·考夫曼称赞道：“丽莎表现得很完美。她不仅达到了我们的期望，还将素材升华了。”饰演乔伊的马特·勒布朗让玛塔·考夫曼印象深刻：“他来试镜的时候，口袋只有11美元。”

有意思的是，原本制作人想找柯特妮·考克斯演瑞秋，但考克斯却认为自己性格适合演莫妮卡，最终一拍即合。最难找的两个角色是钱德勒和瑞秋。大卫·克莱恩说：“我以为谈笑风生的钱德勒是最容易找到的人选，结果，试镜的演员一个接一个演，全都不好笑。最终我们锁定马

修·派瑞，他诠释台词充满活力，并将之变成自己的风格，还有许多喜剧表演技巧。”瑞秋一角是最后选定的，大卫·克莱恩解释：“这个角色极其自私，以自我为中心，还被宠坏。选错人，大家就会讨厌她。”他们最终选中了詹妮弗·安妮斯顿，凯文·布莱特说：“詹妮弗有热情、真挚、不虚伪的特质，她能让你坦然接纳瑞秋做的荒唐事。”当时，马修·派瑞和詹妮弗·安妮斯顿都有其他片约在身，最终两人克服万难进入了《老友记》剧组。

《老友记》结束后多年，六位主演境遇各不相同。安妮斯顿的“美国甜心”形象依然颇受欢迎，她还凭借《早间新闻》提名金球

## C 至今仍是华纳“金字招牌”

《老友记》拍摄了236集，在220个地区播出，连续六季蝉联美国电视喜剧收视率冠军，每周平均有2500万名观众收看该剧。截至目前，《老友记》在各大平台上的观看次数超过1000亿次。据悉，5200万名观众收看了2004年5月6日播出的《老友记》“最终回”，当晚收视率达到历史新高。此后，不断有电视台重播该剧，观众也逐渐能在流媒体平台点播观看。

《老友记》的完季，人物命运划上休止符：罗斯和瑞秋兜兜转转，又在一起了；菲比在遭遇多个不靠谱的男人后，与麦克举办了浪漫婚礼；钱德勒被莫妮卡求婚，二人领养了一对双胞胎，要搬到郊区，住有秋千架的别墅；乔伊依然如故，在这栋别墅里得到了一个房间。

虽然已过去17年，《老友记》如今依然是华纳旗

下的“金字招牌”，2015年，该剧的版权被租借给流媒体平台Netflix时还特意重制，不仅画质变成高清，还补充了不少删节片段，为刚刚起步的Netflix带来巨大流量。之后华纳为了支持自家流媒体HBO Max上线并吸引更多新用户，收回了《老友记》版权，还多次为这次17年后的“重启”放出预告消息。

拍完《老友记》后，布莱特被反复问及的一个问题是：为什么《老友记》能火遍全球？他给出的回答是“能引发共情，又足够真实”。在他看来，共情和真实是构成一部高质量电视剧的关键因素。毕竟，对于刚刚离开父母、前往大城市独自打拼的年轻人来说，谁不希望有同龄人能够理解自己的辛劳和困苦呢？在离家之后、立业之前，谁不需要一段相互扶持成长的岁月。

六位主演都已年过半百



好久不见，老朋友

